

在历史里徜徉 在诗词中探寻

淮南市代表队在安徽省少年文物诗词大会中摘得唯一金奖

两名选手获“诗词小达人”称号



本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)第二届安徽省少年文物诗词大会于日前在合肥成功举办。淮南市代表队凭借出色的表现荣获唯一的金奖,两名选手荣获“诗词小达人”称号。

此次活动由安徽省文物局主办,安徽省博物馆协会、安徽博物院承办。自启动以来,在全省16个市中小学生中掀起了对于文物历史和诗词文化的学习热潮,最终优选出100余名中小學生到合肥参加决赛活动。

本次活动分为“探秘安博”“诗意安徽”“诗词比拼”三项内容,以文物为桥梁,以诗词为纽带,引领青少年探寻中华优秀传统文化之美,增强对中华文明的自豪感,展示了新时代少年的文化担当。其中增设的“诗意安徽”环节,由各市代表队学员以诗词为引,向大家推介自己的家乡。大会特别邀请了中央电视台《中国诗词大会》学术总负责人、命题专家组组长李定广教授和安徽大学文学院院长吴怀东教授担任嘉宾导师。安徽省诗词学会、安徽省旅游协会、安徽日报、安徽省教科院等单位的专家评委以及中国新闻社等十家媒体评审共同组成评审团,为大会的专业性和权威性提供了有力保障。

经过两天的激烈角逐,由淮南师范附小洞山校区汪为未、凤台县第四实验小学单诗语、潘集区第一小学杨泽峰、寿县寿春中学孙彦博4名队员组成的淮南市代表队凭借出色的表现荣获唯一的金奖,汪为未、孙彦博两名选手荣获“诗词小达人”称号。

“儿童议事会”作用真不小

万翔

近日,在我市八公山区新庄孜街道团结社区的活动室,一场特殊的议事会正如火如荼地进行着,一位位小居民是议事会的主角,他们在老师的指导下围绕文明创建、文明养犬、交通安全等热点议题展开讨论,从“我看到的”“我想到的”“我需要的”等角度描述自己眼中的社区现象,并提出问题,思考对策。

让儿童作为主角,风声雨声百姓声声入耳,家事国事天下事事事关心,不仅可以激发儿童的热情,从小培养社会责任感和道德情操,提高孩子的观察力、思考力、沟通表达力,促进孩子全面发展,而且从眼下文明城市创建和建设儿童友好型城市的角度出发,也是好处多多。

创城方面,让儿童做主人翁,可谓一招妙棋。孩子的眼睛是澄澈而敏感的,善于发现问题且揉不得沙子。孩子和成人并肩走在创城的前列,可以起到很好的提醒和监督作用。孩子做宣传“喇叭”,孩子给大人作“表率”,可以适时地让成年人红红脸、出出汗,促其提高认识,改进行为,自觉整改问题。

以此为契机,在建设儿童友好型城市的征程中,孩子也理应成为主角。儿童友好型社会,首先是整洁文明的,同时也是关爱儿童成长、满足儿童需求、呈现儿童活力、展现童年阳光和多彩的,儿童友好型城市建设得好不好,儿童最有发言权。借助儿童的眼睛、心灵和行动,以文明之风贯穿“两城”建设,以活力和发展之魂促城市社会行稳致远,走出成果,走出特色,走出精彩,小小“主人公”的作用,真的善莫大焉!

将少儿成长、素质教育和生活变迁、城市发展、家国情怀相系,也是时代教育的呼声与路径,功在当代,利在千秋。

青年之声

“红领巾”讲解员 讲好家乡的红色故事



本报讯(记者 廖凌云)“大家好,欢迎来到安徽第一面党旗纪念馆,我是今天的红领巾讲解员,我将为大家讲述小甸集特支纪念馆第一展厅……”连日来,在安徽第一面党旗纪念馆,活跃着一支“红领巾”讲解员队伍,他们用稚嫩的声音声情并茂地讲述红色故事和英雄事迹,带领访客重温激情燃烧的岁月。

为进一步加强爱国主义教育,引导广大青少年听党话、跟党走,用实际行动传承红色基因,弘扬红色精神,近日,共青团寿县县委组建了安徽第一面党旗纪念馆“红领巾讲解员”队伍,让孩子们在讲解中学习、在体验中成长,进一步增强他们的社会责任感和历史使命感。

安徽第一面党旗纪念馆位于寿县小甸镇,园内有小甸集特支纪念馆、淮上中学补习社、寿县革

命烈士陵园、廉政文化园和纪念馆党旗文化广场等。通过前期选拔、培训、学习,32名少先队员成为安徽第一面党旗纪念馆的首批“红领巾”讲解员。

“红领巾”讲解员每周六、周日为来参观的访客开展讲解服务。活动现场,小小讲解员们向访客讲述了曹蕴真、薛卓汉等人成立安徽第一个党支部——中共寿县小甸集特支的艰难曲折历程……他们的讲解充满了对革命先烈的敬仰和对历史的尊重,让参观者深受感动。

开展“红领巾”讲解员实践教育活动,不仅为少年学子提供了一个展示自我、提升能力的平台,也为传承红色基因、弘扬革命精神搭建了桥梁。大家纷纷表示,要继承和弘扬烈士精神,让革命传统和红色精神薪火相传。

(照片由寿县团县委提供)



冬日里的绿化人

冬天已至,园林工人装扮城市的工作却未停止。一大早太阳刚刚升起,淮南高新区和凤大街的景观美化工程就火热地开始施工了。

本报通讯员 钱国际 摄影报道

